把自身所学传授给当地医生

-记台州援疆医生王文敏

<u>台传媒记者**陈伟华**</u>

东海之滨,坐落着山海水城;塔河岸边,有 一座军垦新城阿拉尔。国家对口援疆战略,将两 座相隔万里的城,紧紧联系在一起。王文敏,一位 台州援疆人,他以大爱诠释医者仁心。

生死时刻的决战

"全靠台州医生救了我一条命。手术到现 在,有8个月了。现在我觉得自己的脑袋轻松多 了,看东西清楚,说话利落,走路也有劲儿了。 阿拉尔市民王某某说。

事情得从2023年5月27日傍晚说起。

"王医生,我们科室来了一位72岁的脑血 栓患者。家属送她来时,说她左侧肢体无力、言 语不清,有3个半小时了……"浙大邵逸夫阿拉 尔医院内二科值班医生对王文敏说。

作为台州市立医院派出的援疆专家,王文 敏在浙大邵逸夫阿拉尔医院担任内二科副主 任。接到电话,王文敏立即与同事携手,展开一 场紧急救援。

当晚9点钟左右,王文敏首先对女患者实 施脑血管造影术,紧接着进行脑动脉取栓。在手 术过程中,他发现患者血管迂曲,而取栓手术在 这家医院尚属首例,手头没有称手的手术器材, 增加手术难度。

在医护人员配合下,王文敏凭借精湛过硬 的技术、丰富的临床经验、专注的定力,以及术 中灵活的应对能力,闯过了一个个关隘。手术直 至次日凌晨2点左右才结束,患者化险为夷。王 文敏入疆后的首场手术获得成功。

经术后精心护理,患者恢复得很快。患者的 儿子动情地说:"我原先担心手术后,母亲会成 为一个半瘫的人,没想到手术不仅很成功,还使 我们省了很多钱。'

搭起生命桥梁

2023年6月20日,由王文敏主刀,成功为患 者李某某实施手术,帮他重新搭建了生命桥梁。

入院前,李某某吐字不清,右侧肢体乏力。 在家人陪同下,他到浙大邵逸夫阿拉尔医院就 诊。他有脑干梗死、高血压、高脂血症、2型糖尿 病、颈动脉狭窄等病史,曾先后两次住院治疗。

王文敏认真查阅了患者的病史,以及此次 的检查结果,建议李某某作脑动脉造影检查。经 检查发现,患者的颈内动脉严重狭窄,这是导致 患者的病情反复发作的根本原因。如不及时救 治,患者很可能脑梗死加重,甚至会导致严重残



疾或死亡。

脑动脉造影检查结果出来后,王文敏为患 者制定了具体的治疗方案,并建议病人做颈内 动脉支架植入手术。患者听了王文敏细致入微 的讲解,当即同意接受手术治疗。手术后的李先 生,说话顺畅多了,浑身没劲也有所缓解

2023年12月初,34岁的男性患者赵某因突 发头痛及意识不清,被家属送至医院就诊。经检 查发现,他的病因是颅内动脉瘤破裂出血导致 的。颅内动脉瘤破裂出血是非常凶险的疾病,很 多患者可能来不及送到医院,就已死亡。王文敏 给患者顺利实行了动脉瘤弹簧圈栓塞手术,止 住出血。患者第二天就清醒了,四肢正常活动。 之后经过精心治疗,他渡过了多个严重并发症 的难关,恢复如常人。

还有一个病例,让王文敏印象深刻。2023 年12月20日,66岁的唐女士吃午饭时,突然头 晕不适、口吐白沫、四肢僵硬。家人立即将她送 到浙大邵逸夫阿拉尔医院急救。经急诊科初步 检查,判断唐女士脑卒中的可能性非常大。他们 随即开启脑卒中绿色通道,呼叫神经内科医生 开展紧急会诊,同时经CTA检查结果提示,病 人为基底动脉闭塞。

王文敏赶到医院时,看到唐女士已处于昏 睡状态。他向家属建议立即进行取栓手术。而 后,快速制定了手术方案。同时,介入中心完成 了术前准备工作。

取创口、置导管、导丝……手术开始后,每 一步操作,王文敏都小心翼翼。在医护人员的共 同努力下,1个半小时后,手术取得成功。由于 取栓及时,唐女士在重症监护室仅观察了两天, 身体各项机能快速得以恢复,返回普通病房。经

康复指导,出院时,唐女士走路平稳、讲话清楚。 她本人及其家属对此次治疗,都表示满意

打造"带不走的医疗队"

阿拉尔的脑血管病患者比较多,当地缺少 有经验的神经介入医生,一些患者需要转外地 就医,既不方便,还耽误病情。得知阿拉尔市需 要神经介入医生的消息,王文敏主动报名援疆。 2023年5月15日,他加入台州市第十一批"组 团式"医疗援疆团队,跨越万里,抵达新疆浙大 邵逸夫阿拉尔医院,在新的工作岗位施展专业 技能,为患者送去"福音"。

入疆后半年多来,王文敏给许多脑血管患 者做了介入手术,开展脑动脉取栓、脑动脉狭窄 支架植入、颅内动脉瘤栓塞等手术,成功挽救多 位患者的生命。目前,他已完成7例新技术、新项 目,填补了阿拉尔医院脑血管介入手术的空白。

在援疆工作中,王文敏一步一个脚印实现 自己的设想:"首先要把年轻医生培养起来,把 医技留在当地。其次是这边的脑血管疾病很常 见,我想在这方面给医院提供一些科研方面的 帮助,同时建一些数据库,争取将来能出一些科 研成果。我还想通过新技术的应用,进一步提升 科室的影响力和诊疗水平。"

半年多来,除了在医院坐诊,王文敏也会到 基层开展健康义诊帮扶活动,利用结亲探望的 机会,上门为病人及家属提供健康指导。王文敏 说,"援疆工作是有期限的,相比于开展手术,我 更希望把自身所学传授给当地医生,打造一支'带 不走的医疗队',守护更多边疆群众的健康。

路南街道多维度发力开展征兵宣传

本报讯(通讯员叶 健 王 晨)连日 来,路桥区路南街道瞄准征集高质量兵 员目标,广泛开展征兵宣传,多维度提 高宣传动员质效。

路南街道主动作为,协调宣传、教 育、公安等多方力量,上下联动,织密征 兵宣传网络,让党员干部先动起来,助 力征兵宣传活起来。他们在车站机场、 主干道旁、商场集市和住宅小区等人员 密集场所,通过张贴征兵海报、发放征 兵宣传册、悬挂横幅标语等进行宣传, 并利用电子大屏、福地路南微信公众 号、爱路桥客户端等多媒体平台,线上 线下扩大宣传覆盖面。

在全力开展征兵宣传的同时,路南 街道人武部紧紧抓住大学生征兵主体, 摸排梳理适龄大学毕业生名单,集中召 开座谈会,有重点地开展政策宣讲。专 武干部和村社干部走村入户与青年及 家长拉家常、话"兵"事,面对面精准动 员,将党和国家的征兵好政策送到每户 人家,激发适龄青年参军报国的积极 性,促进实现国家需要和个人愿望的双

路南街道还在辖区学校、文化礼堂 和政府机关等地方,张贴去年入伍新兵 和立功受奖官兵光荣榜,及时为他们送 喜报悬挂光荣牌,让他们切实享受参军 报国、奉献军营的荣耀,营造浓厚的爱 国崇军氛围。街道邀请优秀退役军人 化身征兵宣传"代言人",分享军旅生 活,畅谈成才故事,用朴素的语言、喜 闻乐见的方式,把道理讲到适龄青年 的心里。

始丰流管所节前为流动人口送温暖

本报讯(通讯员叶盛羽)春节将至, 为切实做好在台流动人口困难户的保 障服务工作,大雪过后,天台县始丰流 管所开展走访慰问活动。

"小朋友现在情况怎么样了,有好 转吗?""好些了,平时还需要化疗维护, 非常感谢你们对我们家庭的关心关 爱。"孩子患有白血病的薛某对前来慰 问的始丰流管所工作人员说道。

入户走访中,慰问人员仔细询问他 们的生活情况、健康状况、子女学习情 况以及遇到的困难,倾听他们的诉求, 并为他们送上节日的问候和慰问金。 同时,慰问人员还查看了流动人口的 居住环境,叮嘱他们使用炭火取暖时 一定要注意开窗保证空气流通,并对 出租房消防问题进行了全面排查。此 次慰问走访活动,不仅为困难流动人 口送上了物质补助,也彰显了始丰流管 所以实际行动为流动人口服务的初心, 搭建了始丰流管所与流动人口之间的 爱心桥梁。

院桥乡贤开展"爱心伴暖冬" 新春慰问活动

本报讯(通讯员金曼春)新春将至, 岁寒情深。1月24日下午,黄岩区院桥 镇乡贤会联合院桥镇开展"爱心伴暖 冬"新春慰问活动,给横泾、浦口、上桥 洋、四联鸡笼山等村的8户困难群众送 去节日礼品和慰问金。

"非常感谢党和政府的关心,感谢 乡贤爱心人士的相助,我一定珍惜生 命、好好生活。"70多岁的胡兴泉接过 礼品和慰问金感动地说。

由院桥镇党委委员(统战)会同院 桥镇乡贤会成员组成的慰问小组,分 别对辖区8个村8户困难群众开展慰 问。每到一处,大家细心询问慰问对 象的身体健康状况、生产生活情况及 实际困难,叮嘱他们要注意身体,添 衣保暖,积极面对生活,随后为他们 送上大米、食用油、棉被、水果等节日 礼品和1000元慰问金,并提前致以新 "太感谢你们了,节前来看我儿

周裕杰家人,一遍遍说着感谢的话。 据了解,院桥镇乡贤会自成立以

子。"接过礼包和慰问金,家住浦口村的

来,每年都开展帮扶助学、结对帮困活 动,已累计开展爱心活动10多次,慰问 困难群众、资助困境学生约290人,共 资助资金140多万元。 院桥镇乡贤会常务副会长、秘书长

郏岩斌表示,一定将送温暖、献爱心的 活动长期坚持下去,把这份关怀和温暖 尽可能送到更多家庭中,也希望有更多 的企业家乡贤投入家乡的事业中来,为 弘扬正能量贡献一份绵薄之力。

观世象

一天能卖400多个,这家梅花糕店太火



台传媒通讯员罗永祥文/摄

前几天,笔者在路桥区蓬街镇学前东路一家 梅花糕店看到,前来购买梅花糕的顾客络绎不绝。

今年33岁的阮小萍,家住蓬街镇蓬东村, 她与丈夫黄宇一起卖梅花糕两年多。一个梅花 形模子、一把油刷、一桶面粉、一只煤炉、一张桌 子、一台保温箱,就是夫妻俩经营梅花糕店的全 部家当。

当天下午4点半左右,小店门口已有不少 人来购买梅花糕,阮小萍和丈夫忙前忙后。笔者 注意到,梅花糕的制作有很多步骤,模具烧热 后,先在梅花形模子里刷上一遍油,然后倒入调 好的面浆与模子相平,再撒上红糖,用不锈钢钩 分别把红糖填塞进19个梅花形模子里。撒上花 生、瓜子仁、核桃仁、桂花、芝麻等各种小料,盖 上盖子,数分钟后,梅花糕就可以出炉了。

热气腾腾、刚出炉的梅花糕,咬上一口,不 但软糯可口,还能吃出果仁的香脆与桂花及芝 麻的甜香。烤得酥脆的梅花糕面皮,甜而不腻, 让人觉得很满足。

"我表姐卖梅花糕已有七八年了,因要照顾 孙子,不想做了,问我是否愿意经营梅花糕,我 觉得做门小生意也是不错的。"就这样,阮小萍 跟着表姐学了起来。出师后,她先在蓬街镇的幼

儿园、学校、街头等地流动经营……后来,因学 校周边不准设摊经营,阮小萍的梅花糕小铺最 终落户到了现在的蓬街镇学前东路7号。

"新冠疫情期间,有段时间生意不好,连交 房租都困难,现在生意逐渐好转,好的时候一天 能卖出四五百个。"阮小萍一边忙着,一边说道。

"我是蓬街镇新阳居人,上学的时候就爱吃 她做的梅花糕,经常跟同学一起来买,吃了两年 多了。"在蓬街镇中心小学读书的学生小陈说。

"梅花糕我吃了几十年,我孙子也很爱吃, 我经常来这个店买给他吃。"正在排队买梅花糕 的应大伯笑眯眯地说道。

"现在除了在蓬街镇卖梅花糕外,我们有时 候还去仙居、玉环等地,参加由当地政府部门举 办的市集活动,生意还不错。梅花糕价格公道, 香脆可口,深受顾客喜爱。"忙着制作梅花糕的 黄宇插话道。

"这两年多最大的感受,一个是做梅花糕手 艺要精,要保证质量,另一个就是要感谢这些爱 吃我家梅花糕的顾客,不能辜负了大家的喜 欢。"阮小萍说。

松门镇"五老"志愿者 与困境学生结对助学

本报讯(通讯员江文辉)1月11日 上午,家住温岭市松门镇新华村小许家 来了一群"客人",他们是专程来看望小 许的。这群人是当地向阳志愿服务队的 "五老"同志,以及镇村两级关工委和温 岭市信访局的同志。

为做好家庭经济困难学生的学习 生活保障,消除因贫失学、因学返贫现 象,从2020年开始,松门镇关工委对全 镇56个村居进行摸排,像小许家一样, 家庭条件不好、生活困难的学生有12 位。镇关工委发挥向阳志愿服务队"五 老"的作用,与12名孩子结成对子,教 育引导他们健康成长。

据了解,向阳志愿服务队成员由老 干部、老战士、老专家、老教师、老模范 组成,以"自愿参加、量力而行、奉献爱 心"为原则,对民政部门认证的孤儿、困 境儿童、低保及低保边缘家庭青少年以 及失足失范青少年进行关爱,促进他们 健康成长。

"我们现在结对助学,不止关工委 一家,也联合了有关部门、向阳志愿服 务队、村居关工委等,形成联合助困模 式,这4年坚持下来,收效还是蛮好的, 结对学生在大家的帮扶下,学习态度有 了明显好转,学习成绩也有大幅提高。 松门镇关工委工作人员黄玉成说。

在关爱困难青少年中,该镇"五老" 成员通过电话联系、上门走访等方式, 与关爱对象谈心、聊天,引导他们做乐 观向上、文明有礼的人。黄玉成说,镇里 确定的12名困难青少年,有小学、初 中、高中的,也有读大学的,镇里会一直 帮孩子们大学毕业为止。为更好地关爱 家庭困难的未成年人成长,该镇关工委 还与温岭市信访局、温岭海事处、温岭 市委政法委、温岭市矛调中心联手,每 个部门单位联系3名未成年人。

在1月11日登门走访中,大家每到 一位困难学生家里,都嘘寒问暖,了解学生 及其家庭的情况,送上新春问候与祝福。

订婚彩礼,恋爱花销,分手后能否索回?

椒江法院驳回赠与方部分诉请

台传媒通讯员黄 欢 张玲巧

恋爱期间,男女双方为增进情感而互赠财 物的现象十分普遍。而当双方关系结束时,赠送 财物的一方要求对方返还时,法院能否支持其

近日,椒江区人民法院审理了一起男方向 女方及女方母亲索要订婚彩礼及恋爱期间花销 钱款引发的婚约财产纠纷案。

原告高某与被告赵某经媒人介绍,于2023 年1月订婚。赵某收取了彩礼钱98001元及订婚 戒指等首饰。后双方共同前往外地工作,并自 2023年6月起同居生活。交往期间,双方在订 婚、节日贺礼、医疗、房租等方面各有支出。2023 年8月,双方因琐事发生矛盾,结束同居生活, 双方婚礼亦被取消。后女方将订婚首饰返还给 男方。此后双方因返还彩礼数额产生纠纷,高某 一纸诉状将赵某及其母亲诉至法院,要求返还 全部彩礼以及高某因订婚、准备结婚、恋爱同居 期间支出的财物。

法院审理后认为,高某在订婚时给付赵某

的彩礼98001元及首饰,是以缔结婚姻为目的 而赠与的价值较大或蕴含结婚意义的财物,视 为附解除条件的赠与行为。现双方已终止恋爱 关系,无法实现缔结婚姻目的,赵某收取的彩礼 及首饰应返还高某,考虑到双方存在共同生活 的情节,应予适当返还。

恋爱期间,高某为赵某出资购买化妆品、圣 诞礼盒、节日贺礼和因旅游医疗等为增进情感 而自愿给付的财物,或者赵某为双方共同生活 而发生的未超出日常人情往来范畴的消费性 支出或生活开支,均可视为一般性赠与,不应 予以返还。

对于高某主张订婚产生的布置、花束、酒 席、礼盒、礼品、服装及拍摄婚纱照、房租等支 出,系男方为举办订婚仪式或结婚准备、同居生 活而支出的各项费用,高某及其亲友请赵某及 其亲友吃饭的费用均已消耗,以上均非对女方个 人的赠与,也不属于彩礼范畴,要求返还于法无据。

综合本案双方同居时长、同居消费情况,判 令赵某返还彩礼7.5万元。对赵某母亲自愿返还 高某支付给其姐姐的礼钱1000元予以确认,驳 回高某其他诉讼请求。

【法官说法】

接受的行为,根据《中华人民共和国民法典》第 六百五十七条的规定,双方成立赠与合同。在对 恋爱期间财物来往关系性质进行判定时,主要 取决双方行为当时的意思表示,通过往来金额 的大小、用途及各方经济能力等事实因素进行 判定。一般赠与情况下,财产一旦交付或者转移 登记,赠与合同即为生效,在无法定撤销权事由 情形下,一般不能要求受赠人返还。彩礼或有目 的的赠与相较于一般赠与,赠与的金额超出表 达爱意、增进情感一般性赠与金额的范畴,属于 非生活必须消费且金额较大,行为当时以结婚 为目的,具有较强的人身属性,实际在赠与合同 上附加了解除条件,一旦双方无法缔结婚姻,受 赠人应返还受赠的财物。至于具体金额,可以结 合双方是否同居生活、生活时间长短、彩礼的使 用情况、双方是否存在过错及给付一方家庭经 济状况等因素进行综合考量。

恋爱期间,情侣相互赠送财物,受赠人表示



"龙腾盛世""双龙戏珠""龙凤呈祥"……1月16日,在温岭市太平街道"同心之 家",浙江省非物质文化遗产温岭剪纸传承人林荣文和学员一起创作龙年剪纸作 品。近段时间,林荣文带领学员剪出百余张龙年系列剪纸作品,其中最大的剪纸作 品长达8米。 台传媒通讯员张鲜红 周学军摄